
~contribuţii la cunoaşterea climei din zona oraşului Alba Iulia 

RODICA MUNTEANU 

ln lunca Mureşului, aproape de locul unde rîul cu acelaşi nume primeşte 
apa rece a munţilor trimisă pe albia Ampoiului, se află Alba Iulia, unul din ora
şele cele mai cunoscute prin trecutul istoric. 

Importanţa ce se acordă în prezent dezvoltării economiei, precum şi turis
mului spre acest oraş, impune cunoaşterea cit moi amănunţită a caracteristi
cilor condiţiilor naturale din această porte a ţării. Intre condiţiile naturale care 
influenţează desfăşurarea activităţii economice, se cere a Fi cunoscută amănun
ţit şi clima zonei în care este situată această minunată aşezare. 

lnainte de a trece la analiza condi!iilor climatice ale oraşului, considerăm 

necesară o succintă prezentare a condiţiilor de relief din această zonă, condiţii 
ce influenţează direct sau indirect desfăşurarea proceselo.- din atmosferă. 

Oraşul Alba Iulia este aşezat în culoarul Turda - Vinţul de Jos, o zonă de
presionară ce face parte din seria depresiunilor de contact ale bazinului Tran
silvaniei, situată intre Munţii Trascăului în vest şi ultimele prelungiri ale Podişu
lui Tîrnavelor în est. Evoluţia depresiunii este strîns legată de a bazinului Tran
silvaniei şi s-a accentuat prin eroziunea diferenţială exercitată de către Mure~ 

şi afluenţii săi în formaţiile neogene friabile. 
Culoarul, în întregimea lui, se întinde între localităţile Turda şi Vinţul de 

Jos, pe o lungime de cca 70 km. ln zona oraşului Alba Iulia depresiunea este 
alcătuită din lunca largă a Mureşului, însoţită de terase. Bine dezvoltate în cu
prinsul acestei zone sint terasele de 20 m şi 40-50 m. 

ln vest, contactul cu zona muntoasă este clar, Munţii Trascăului ridicîndu-se 
la 800-1200 m (culmea Bedeleului - 1235 m, vîrful Seciului - 1281 m etc.). Spre 
est, depresiunea este închisă de anticlinalul Oarda de Sus - Hăpria ( 1), cu înăl
ţimi de cca 300 m. Pe versantul dreot al riului Secasul Mare, atenţia este atrasă 
de Ripa Roşie. care prin pitorescul ei original, cit şi datorită existenţei cîtorva 
plante rare, a fost declarată monument al naturii. 

Aspectul depresionar al zonei în care este situat oraşul influenţează într-un 
anumit sens desfăşurarea proceselor din atmosferă. 

ln lucrarea de faţă ne propunem să anali1ăm regimul principalelor ele
mente climatologice, modul în care acestea influenţează desfăşurarea activităţii 

economice şi turistice în zona oraşului Alba Iulia. 

Regimul temperaturii aerului 

Temperatura medie multianuală a aerului la Alba Iulia este de 9,5°. Com
parind această valoare cu mediile înregistrate la Turda (8,4°), şi Sighişoara 
(8,2°), rezultă că la Alba Iulia temperatura medie anuală este cu 1,1° pînă la 
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1,3° mai mare. De altfel, la Alba Iulia se înregistrează cea mai mare tempera
tură medie anuală din întreg bazinul Transilvaniei. Aceasta se explică, pe de o 
parte, prin aşezarea oraşului la poalele Munţilor Apuseni, iar pe de altă parte. 
prin acţiunea vînturilor catabatice de tip fOhnal ce coboară pe pantele sud
estice ale acestor munţi. 

Aşa cum reiese din figura nr. 1, valorile medii ale temperaturii aerului va
riază intre -3,3° (temperatura medie a lunii ianuarie) şi 20,05° (temperatura me
die a lunii iulie}, rezultind o amplitudine medie anuală de 23,8°. 

25 

20 

18 

10-

I 

5 I 

I \ 
I 

o I 
\ 

-3 III IV \I VI VII VUI :~ X 

Fig. 1. - Temperaturi medii multianuale. 

Temperaturi medii sub 0° se înregistrează frecvent in lunile anotimpului rece;· 
în mod cu totul izolat apar temperaturi zilnice sub 0° în aprilie, mai, octombrie 
şi noiembrie. 

O mare importanţă pentru eşalonarea în timp a muncilor agricole şi a di
feritelor lucrări de construcţie, o are cunoaşterea regimului îngheţului. La Alba 
Iulia îngheţul cuprinde 109,5 zile, adică 30% din intregul an. Data medie a pri
mului îngheţ este 17 octombrie, iar a ultimului îngheţ 12 aprilie. ln unii ani, 
zile cu îngheţ s-au semnalat şi în lunile septembrie (24 septembrie) şi mai ('22 
mai), ca urmare a invaziilor maselor de aer polar. 

Minima absolută lunară la Alba Iulia s-a înregistrat la 31 ianuarie 1947 şi 

a fost de -31,0°. 
O caracteristică a regimului termic al zonei în care este situat oraşul Alba 

Iulia, o constituie inversiunile de temperatură, mai frecvente în sezonul rece 
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ş1 in anotimpurile de tranziţie. Mai periculoase sint cele din anotimpurile de 
tranziţie care favorizează apariţia brumelor, a îngheţurilor tirzii, excepţionale, cu 
repercusiuni asupra economiei. O altă consecinţă a acestor inversiuni de tem
peratură este prezenţa ceţurilor, mai frecvente în culoar decit pe ramura mun
toasă înconjurătoare. 

ln unii ani, în lunile anotimpului rece se înregistrează şi valori ridicate ale 
temperaturii aerului. Aşa de exemplu, în luna ianuarie 1966, temperaturile medii 
zilnice au fost negative ; din 6 februarie temperaturile medii zilnice încep să 

crească de la 2,5° (în 6 februarie), la 7,3° (13 februarie), 8,3° (28 februarie). Din 
7 martie pină în 12 martie, se observă o scădere a temperaturii medii zilnice cu 
cca. 4°, pentru ca la 12 martie, temperatura medie să crească din nou (la 12 
martie, temperatura a fost de 8, 1°). Aceste valori ridicate ale temperaturii aeru
lui de la mijlocul lunii februarie sînt determinate de transportul aerului polar 
maritim în cadrul ciclonilor mobili ce traversează continentul Europa. Această 
invazie a aerului polar maritim este pusă în evidenţă şi de cantitatea ridicată 

de precipitaţii căzută în luna februarie 1966 în comparaţie cu alţi ani. Astfel, 
în februarie 1966 au căzut cca. 52,8 mm precipitatii, în timp ce cantitatea medie 
de precipitaţii a lunii februarie înregistrată timp de 55 ani de observaţii, este 
de numai 21,8 mm. 

ln lunile de vară, temperatura medie lunară variază intre 18,6° şi 20,5°. Luna 
cea mai călduroasă este iulie, cind temperatura medie lunară se ridică la 20,5°. 
ln unele zile din august se înregistrează temperaturi medii ce depăşesc 25°. Ast
fel, în 19 august temperatura medie a fost de 26,3° etc. 

Temperatura maximă absolută de 33,2° a fost înregistrată la 9 iulie 1947. 

Regimul termic al aerului este exprimat şi în numărul de zile cu temperaturi 
mai mari sau mai mici de 0° din fiecare lună a anului. 

Lunile 

Ianuarie 
Februarie 
Martie 
Aprilie 
Mai 
Iunie 
Iulie 
August 
Septembrie 
Octombrie 
Noiembrie 
Decembrie 
Total 

Nr. zile 
de iarnă 

14,1 
6,8 
0,8 

0,9 
8,3 

31,2 

Nr. zile 
de îngheţ 

27,8 
23,2 
16,8 
3,6 
0,1 

3,7 
11,2 
23,1 

109,5 

Nr. zile 
de vară 

0,1 
1,8 
7,6 

15,5 
22,3 
18,4 

9, 1 
0,6 

75,./1 

Tabel 2 

Nr. zile 
tropicale 

O, 1 
0,6 
2,9 
7,0 
5,4 
1,3 

17,3 
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Deci, prezenţa zilelor de îngheţ (109,5), precum şi a zilelor de vară (75.4). 

este destul de frecventă în cursul anului şi constituie o caracteristică a clima

tului regiunii studiate. 

ln ceea ce priveşte evoluţia diurnă a temperaturii aerului se constată că 

aceasta variază de la o oră la alta în funcţie de insolaţie (tabel 3). 

Tabel 3 

Date Temperatura 

Anul ziua luna ora 7 ora 17 media 

1965 16 li -9,5 -1,6 -5,5 

1965 5 IV 5,8 14,2 10 

1966 17 VII 19,0 29,2 24,1 

Interacţiunea dintre circulaţia generală a atmosferei şi relief, imprimă regi

mului precipitaţiilor din zona studiată o notă caracteristică. 

Cantitatea medie anuală de precipitaţii la Alba Iulia este de 537,0 mm, 

cu cca. 98,0 mm mai puţine decît la Sighişoara (635,0 mm) şi cu cca. 15,0 mm 

mai puţine decit la Turda (552,0 mm). Giintitatea mai mică de precipitaţii de la 

Alba Iulia este pusă pe seama acţiunii vinturilor catabatice de tip fohnal, vin

turi calde şi uscate. 

Urmărind mersul anual la cantităţile de precipitaţii, pe baza valorilor medii 

lunare (fig. 2), constatăm că cele mai multe precipitaţii cad in intervalul lunilor mai 

(70,0 mm), iunie (85,2 mm), cind se realizează şi maximul anual. Cantitatea mare 

de precipitaţii în lunile mai şi iunie este pusă pe seama maselor de aer vestice, 

care în această perioadă, au cea mai mare intensitate. 

Cele mai puţine precipitaţii cad în lunile ianuarie (24,0 mm), februarie (21,8 

mm) şi martie (23,9 mm). 

Pe anotimpuri, cele mai mari cantităţi de precipitaţii cad vara (216,2 mm) şi 

primăvara (139,8 mm), iar cele mai scăzute iarna (72,0 mm) - (figura 3). 

ln ceea ce priveşte frecvenţa zilelor cu precipitaţii, numărul mediu cel mai 

redus s-a înregistrat în martie şi septembrie, iar luna cu cel mai ridicat număr 
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de zile cu precipitaţii este iunie (1966 - 15 zile). Numărul mediu anual de zile 
cu precipitaţii urcă Io 114,4 mm. 

Cantitatea maximă de precipitaţii o scăzut în anul 1912 şi o fost de 866,0 

mm. Cele moi puţine precipitaţii ou căzut în anul 1950, fiind de 362,0 mm. 
Cantitatea maximă de precipitaţii căzută în 24 de ore o fost de 55,3 mm, 

în 16 august 1949. 

ln anii cu precipitaţii moi reduse, culturile de pe terasele Mureşului suferă 
oe secetă, in schimb, cele din luncă suportă moi uşor seceto, deoarece nivelul 
freatic este moi apropiat de suprafaţă. 

Iarno, precipitaţiile cod sub formă solidă, însă sînt reduse. Anual se inre

gistreoză 21,2 zile cu ninsoare. Primo ninsoare Io Albo Iulio cade în medie Io 6 
decembrie, iar ultimo Io 18 martie. Doto medie o primului strat de zăpadă este 
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17 decembrie şi a ultimului 17 martie, astfel că durata medie în zile a stratului 
de zăpadă este de 96. Numărul mediu de zile cu strat de zăpadă atinge maxi
mum ln ianuarie (18,6 zile) şi februarie (13,2 zile), iar minimum în aprilie (0,2 
zile) şi septembrie (0, 1 zile). 

Stratul de zăpadă nu se aşterne uniform şi variază ca grosime. Cea mai 
:nare grosime a stratului de zăpadă se întîlneşte în a treia decadă a lunii ia
:1uarie (15,8 cm) şi în prima decadă a lunii februarie (6,2 cm). Spre sfîrsitul lunii 
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februarie şi începutul lunii martie, grosimea stratului de zăpadă scade, ajungînd 
ca în ultima decadă a lunii martie grosimea acestuia să nu depăşească 0,6 cm. 

Cunoaşterea grosimii şi densităţii stratului de zăpadă prezintă mare impor
tanţă pentru economie, în special pentru agricultură, deoarece dă posibilitatea 
cunoaşterii rezervelor de umezeală, pe care le are solul, provenite din zăpadă. 
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Fig. 4. - Graficul mediilor lunare ole precipitaţiilor tempe
raturii aerului, evapotranspiraţiei, umezelii relative. 
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Evapotranspiraţia este direct proporţională cu temperatura aerului, ceea ce 
înseamnă că pe măsură ce temperatura creşte şi evaportranspiraţia are o evo
luţie ascendentă. Aşo cum reiese din figura 4, evapotranspiraţia este maximă în 
timpul verii (iulie - 131 mm, august - 116 mm), tocmai în lunile în care tem
peratura medie lunară a aerului este cea mai ridicată din tot timpul anului : 
iulie 20,5°, august 19,7°. Valori minime ale evapotranspiraţiei se realizează în 
lunile anotimpului rece şi este egală cu O. lncepînd din luna martie, evaporaţia 
evoluează ascendent (martie - 18 mm, aprilie - 52 mm, mai - 93 mm), pentru 
ca din septembrie să scadă din nou (septembrie - 75 mm, octombrie - 42 mm, 
noiembrie - 12 mm). Evapotranspiraţia medie anuală este de 654 mm. 

Faţă de evapotranspiraţia potenţială, excedentul şi dificitul de apă din sol 
se prezfntă astfel : anual excedentul de apă din sol este egal cu O, iar deficitul 
cu 117 mm (cantitatea medie anuală de precipitaţii este de 537 mm, iar evapo
transpiraţia potenţială de 645 mm - de unde rezultă un deficit de 117 mm). Ca 
urmare, în timpul verii se face simţită necesitatea efectuării de irigaţii în zonele 
de terasă. 

Presiunea atmosferică şi vinturile. 

Media anuală a presiunii atmosferice la Alba Iulia este de 986,6 mb. Pre
siunea este mai scăzută în lunile anotimpului călduros şi creşte în lunile de 
iarnă. 

ln strînsă legătură cu presiunea atmosferică sînt vînturile. Vînturile în zona 
studiată sînt influenţate de configuraţia reliefului şi de poziţia acestuia faţă de 
unităţile muntoase. 

Direcţiile cele mai frecvente ale vîntului, aşa cum reiese din figura 5 sînt • 
sud-vest (25,2%) nord-est (12,6%). nord (11,8%). nord-vest (3,9° 'o), mai puţin sud
est (2.6%) si sud (2,6%) si cel mai puţin est (2,5°.lo) (fig. 5). 

ln toate anotimpurile predomină vînturile de sud-vest - iarna cu o frec
venţă de 76,6%, primăvara - 79.4%, vara - 85,8% şi toamna 60,4°/o. 

Viteza vîntului creşte în lunile de primăvară, de la 3,2 m 'sec. în martie, la 
4,3 ml sec. în april iei şi 5, 1 m/sec. în mai şi scade iarna (sub 5 m/sec.). Frecvenţa 
şi tăria accentuată a vîntului în lunile de primăvară se datoresc intensificării 

circulaţiei vestice o dată cu lunile de primăvară. 
Mişcările caracteristice ale aerului în zona oraşului Alba Iulia sînt vînturile 

caltabatice de tip făhnal. Efectele acestor vînturi descendente sînt puse în evi
denţă prin : 1. - temperatura medie anuală a aerului cea mai ridicată din întreq 
bazinul Transilvaniei ; 2. - creşterea temperaturii medii a lunii martie cu cca 
5° faţă de a lunii februarie ; 3. - scăderea bruscă a valorilor umidităţii relative 
în lunile de primăvară (aprilie - 68%) faţă de ale lunilor de iarnă (ianuarie -
87%); 4. numărul zilelor senine din martie (8,5) este aproape dublu faţă de fe .. 
bruarie (4,5); 5. - precipitaţiile la Alba Iulia au cele mai scăzute valori medii 
anuale din întreg bazinul Transilvaniei. 

Concluzii : 

Din analiza elementelor climatologice reiese că zona studiată se integrează 
în sectorul de climă temperat - continentală moderată, cu slabe influenţe ocea„ 
nice. Temperatura medie anuală cea mai ridicată a aerului (9,5°), cantitatea me-
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Fig. 5. - Frecvenţo vintului (%) pe direcţii. 

die anua!ă cea mai scăzută de precipitaţii din întreg bazinul Transilvaniei (537,0 
mm), precum şi numărul cel mai mare de zile cu cer senin din această parte a 
\ării (101,1), sint o consecinţă directă o acţiunii vînturi!or cotobotice de ti;:> fOh
nol, ce coboară pe pantele sud-estice ole Munţilor Apuseni. 

Cunoaşterea amăhunţită a acestor elemente climatologice pre:intj mare 
importanţă pentru viaţo economică a oraşului şi împrejurimilor sole. 

NOTE 

1. lnstilutul Meteorologic Central - Chimia Republicii Popular~ Române - voi. II, B'ucu

reJli 1965. 

2. Datele meteorologice extrase din arhiva Direcţiei hidro~meteorologice Timişo::iro şi 

Sibiu. 

B::ITRAAGE ZUR ERKANNUNG DES KLIMAS DER UMGEBUNG 
ALBA IULIA 

Zusammenfossung 

Des Werk stellt, auf Grund eines reichhaltigen Materiols, Be
merkungen mit Bezug auf die Entwiklung des Klimas in diesem Ge
bile, dar. 
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